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LEIACOMATENCAOAS INSTRUCOES ABAIXO.

Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno 9-LAOS — coincide com o que esta registrado
em sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém oitenta questdes, correspondentes as provas objetivas,
corretamente ordenadas de 1 a 80, seguidas da prova discursiva e de espacgo pararascunho.

Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificagao, escreva, no espago apropriado na sua folha de respostas, com
sua caligrafia usual, o seguinte provérbio:

Podemos escolber o que semean; mas colfemos o que plawtamos.
Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis.
O espacgo para rascunho da prova discursiva é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagao.
Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.
Nao serao distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.
N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagdo do chefe de sala.
Na prova discursiva, nao sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificacao fora do local
apropriado.
Aduragao das provas € de cinco horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas —, ao
preenchimento da folha de respostas e a transcrigdo do texto definitivo da prova discursiva para a folha de texto definitivo.
Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora ap6és o inicio das provas e podera levar o seu caderno de
provas somente no decurso dos Ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término das provas.
Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da prova
discursiva e deixe o local de provas.
A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou na folha de texto
definitivo da prova discursiva podera implicar a anulagao das suas provas.

AGENDA (DATAS PROVAVEIS)

16/1/2007, apés as 9 h (horario de Brasilia)— Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet— www.cespe.unb.br/concursos/tse2006.

16 a 18/1/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrdnico de Interposi¢do de Recurso, Internet — www.cespe.unb.br/
concursos/tse2006, mediante instrugdes e formularios que estardo disponiveis nesse enderego.

OBSERVAGOES
- Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.® 1/2006 — TSE, de 13/11/2006.

7 11~
- Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/tse2006. C-SPE Ul

- E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. UNIVERSIDADE DE BRASIUA




Nas questdes de 1 a 80, marque, em cada uma, a inica opgo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corregdo das suas provas.

Nas questdes que avaliam No¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragdo-padriio em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questdes 1 e 2
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Falei de esquisitices. Aqui estd uma, que prova ao
mesmo tempo a capacidade politica deste povo e a grande
observacdo dos seus legisladores. Refiro-me ao processo
eleitoral. Assisti a uma eleicdo que aqui se fez em fins de
novembro. Como em toda a parte, este povo andou em busca
daverdade eleitoral. Reformou muito e sempre; esbarrava-se,
porém, diante de vicios e paixdes, que as leis ndo podem
eliminar. Varios processos foram experimentados, todos
deixados ao cabo de alguns anos. E curioso que alguns deles
coincidissem com os nossos de um e de outro mundo. Os
males ndo eram gerais, mas eram grandes. Havia elei¢des
boas e pacificas, mas a violéncia, a corrupgdo e a fraude
inutilizavam em algumas partes as leis e os esforgos leais dos
governos. Votos vendidos, votos inventados, votos destruidos,
era dificil alcancar que todas as elei¢cdes fossem puras e
seguras. Para a violéncia havia aqui uma classe de homens,
felizmente extinta, a que chamam pela lingua do pais,
kapangas ou kapengas. Eram esbirros particulares,
assalariados para amedrontar os eleitores e, quando fosse
preciso, quebrar as urnas e as cabegas. As vezes quebravam
so as cabegas e metiam nas urnas magos de cédulas. Estas
cédulas eram depois apuradas com as outras, pela razdo
especiosa de que mais valia atribuir a um candidato algum
pequeno saldo de votos que tirar-lhe os que deveras lhe foram
dados pela vontade soberana do pais. A corrupgdo era menor
que a fraude; mas a fraude tinha todas as formas. Enfim,
muitos eleitores, tomados de susto ou de descrenga, ndo
acudiam as urnas.

Machado de Assis. A semana. Obra completa, v. I1I
Rio de Janeiro: Aguilar, 1973, p. 757

QUESTAO 1 |

Em relagfo ao texto, assinale a op¢do incorreta.

()

Apo6s o termo “uma” (0.1), subentende-se a elipse da palavra
esquisitice.

Caso a expressdo “aqui se fez” (0.4) seja substituida por aqui
foi feita, prejudica-se a correcdo gramatical do periodo.

Em “esbarrava-se” ({.6), o termo “se” indica indeterminacdo
do sujeito.

O emprego da virgula apds “paixdes” (0.7) justifica-se porque
a oragdo subseqiiente ¢ explicativa.

QUESTAO 2 |

De acordo com o texto, julgue os itens a seguir.

I A reiteracfio da palavra “votos” (0.14) confere énfase a idéia
apresentada no periodo.

IT Pelos sentidos do texto, conclui-se que a palavra “esbirros”
(0.18) esta sendo empregada com o mesmo significado que
tem atualmente a palavra capanga.

1T A expressdo “lhe foram dados” (£.24-25) pode, sem prejuizo
para a corre¢do gramatical do periodo, ser substituida por
foram dados a ele.

IV A palavra “corrupgdo” (0.25) estd sendo empregada como
sindnima de “fraude” (0.26).

A quantidade de itens certos € igual a

o 1 0 2. ® 3. o 4.

QUESTAO 3 1

Assinale a op¢do que apresenta erro de pontuacéo.

O Pela primeira vez, a populagio de Belo Horizonte vai poder
escolher, por meio da Internet, as obras que serdo executadas
na cidade. Disponivel no periodo de 1.° a 30 de novembro, a
nova modalidade, conhecida por Or¢amento Participativo
Digital, tem parceria entre a Prefeitura Municipal de Belo
Horizonte (PBH) e o Tribunal Regional Eleitoral de Minas
Gerais (TRE-MG).

® Onovo sistema baseia-se em dados fornecidos pelo TRE-MG
a PBH (quantitativo de eleitores, numero do titulo de eleitor
etc.), e foi solicitado pelo prefeito de BH, Fernando Pimentel,
ha cerca de seis meses, ao entdo presidente da instituigfo,
Armando Pinheiro Lago.

® O voto via Internet sera permitido apenas para aqueles com
domicilio eleitoral na capital (aproximadamente 1,7 milh&o de
pessoas), que poderdo decidir pelo conjunto de nove obras
(quatro em cada regional) que serdo feitas no municipio em
um prazo maximo de dois anos.

® Para votar, o cidaddo deve entrar no sitio da PBH. Quem ndo
tiver acesso a Internet em casa pode ir até um dos 175 postos
publicos montados, pela PBH onde havera monitores para
ajudar aqueles que ndo estdo acostumados a lidar com
computador.

Opgdes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>
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QUESTAO 4 1

O diretor-geral do Tribunal Superior Eleitoral (TSE), Athayde
Fontoura Filho, reafirmou que a urna eletronica apresenta risco zero de
fraude e que a seguranga pode ser aferida por meio da votagéo paralela,
realizada no dia da elei¢@o, concomitantemente ao pleito oficial.

Assinale a op¢do que nfio representa continuagfo coesa e coerente para
o trecho acima.

O Porquanto, no periodo entre o primeiro e o segundo turno das
elei¢des, o TSE tradicionalmente aproveita para verificar e corrigir
as urnas de locais em que foram verificados problemas.

® Athayde Fontoura destacou que, nos estados em que a eleiggo for
s0 para presidente da Repuiblica, o tempo de votagdo devera ser de
apenas 10 segundos. Nos estados onde houver elei¢do também para
governador, o TSE estima que cada pessoa leve, em média, 20
segundos para votar.

® Também lembrou a estimativa de que 90% dos votos de todo o pais
para presidente da Republica estarfio totalizados até as 22 h de
domingo. Segundo o diretor, até a meia-noite do mesmo dia, 99%
dos votos devem estar totalizados.

® O diretor-geral informou ainda que seis estados pediram ao TSE
tropas federais para garantir a seguranca do segundo turno das
eleigdes. De acordo com ele, no total, 120 municipios do
Amazonas, Rio Grande do Norte, Paraiba, Piaui, Tocantins e Para
receberdo refor¢o na seguranga.

Opgoes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>

Texto para as questdes S e 6
Caro eleitor,

1 Nos ultimos meses, a campanha politica mobilizou
vivamente os brasileiros. No primeiro turno, foram alcangadas
marcas extraordinarias: além do alto indice de comparecimento as

+ urnas e de uma irrepreensivel votagdo, em que tudo aconteceu de
forma tranqiiila e organizada, a apurag&o dos resultados foi rapida
e segura, o que coloca o Brasil como modelo nessa area.

7 Amanhd serfio definidos os nomes do presidente da
Republica e dos governadores de alguns estados. O pais, mais do
que nunca, conta com vocg.

10 Democracia ¢ algo que lhe diz respeito e que se aperfeicoa
no dia-a-dia. E como uma construgio bem-preparada, erguida sobre
fortes alicerces. Esses alicerces sdo exatamente os votos de todos

13 0s cidaddos. Quanto mais fiel vocé for no exercicio do direito de
definir os representantes, mais sélidas serdo as bases da nossa
democracia. Por isso, é essencial que vocé valorize essa escolha,

16 elegendo, de modo consciente, o candidato que julgar com mais
condi¢des para conduzir os destinos do pais e de seu estado.

Vocé estara determinando o Brasil que teremos nos

19 proximos quatro anos. Estara definindo o amanhi, o seu proprio
bem-estar e de sua familia, o crescimento geral, a melhoria do
emprego, da habitacdo, da saide e seguranga publicas, do

22 transporte, o preco dos alimentos. O momento € decisivo e em suas
maos — entenda bem, em suas maos — esta depositada a confianga
em dias felizes.

25 Compareca, participe. No se omita, ndo transfira a outros
uma escolha que € sua. Pense e vote com a firmeza de quem sabe
o que estd fazendo, com a responsabilidade de quem realmente

2s compreende a importancia de sua atitude para o progresso da nagéo
brasileira. Esta é a melhor contribuig@o que vocé podera dar a sua
Patria.

Ministro Marco Aurélio de Mello. Pronunciamento
oficial. Internet: <www.tse.gov.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 5 1

Em relagdo ao texto, assinale a opgdo correta.

O Considerando-se o género textual, é correto afirmar que
o emprego de “vocé”, no decorrer do texto, indica um
interlocutor inico.

@ Na linha 3, a substitui¢do do sinal de dois-pontos por
ponto final e o emprego de inicial maitiscula em “além”
provocam truncamento sintatico, o que prejudica a
coeréncia do texto.

® A expressdo “nessa area” (0.6) retoma a idéia implicita,
no paragrafo, de processo eleitoral.

® A substitui¢iio da expressio “serdo definidos” (0.7) por

definir-se-ao garante a corregéio gramatical do periodo.

QUESTAO 6 1

Assinale a op¢do em que a substituicdo sugerida prejudica
a correcdo gramatical do texto.

“lhe diz respeito” (£.10) por diz respeito a vocé
“se aperfeicoa” ((.10) por € aperfeicoado

“no exercicio do” (¢.13) por ao exercitarem o
“serdo” (0.14) por vio ser

©®00

QUESTAO 7

A ética ¢ o dia-a-dia de uma sociedade. Sociedades
ndo existem no abstrato: elas precisam de alguma espécie de
cimento que mantenha as suas pecas bem-ajustadas e
solidas. Antigamente, esse cimento era fornecido pelos
valores religiosos. Uma das diferengas entre o Ocidente
moderno e os paises islamicos € que 14 o cimento continua
aserreligioso; enquanto aqui, chegou-se a conclusdo de que
era melhor laicizar a politica, deixando as crengas para a
consciéncia ou a convic¢do de cada um.

E assim, o que nos mantém unidos em torno deste ou
daquele projeto politico é a idéia — concreta ou difusa —
de uma ética; de um tipo de comportamento que preste
homenagem a certos principios. Esses principios poderiam
ser resumidos em um sé: o da coisa publica.

O Globo, 30/11/2006, p. 6 (com adaptagdes)

Em relag8o as idéias do texto acima, assinale a opgio
correta.

O O cimento que mantém a sociedade ocidental
bem-ajustada e solida s@o os valores religiosos.

@ Os paises islamicos laicizaram a politica em busca de
um principio ético.

® O principio da coisa publica resume os principios a que
uma ética que embasa um projeto politico presta
homenagem.

® Os paises islamicos relegam as crengas a consciéncia ou
a convicgdo de cada um.
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QUESTAO 8 1

O terreno da ética € o proprio chdo onde estdo

fincadas as bases de uma sociedade. Essa construgio ¢ feita
todos os dias. Ha algo de imaterial em todos os edificios
politicos. Eles ndo estdo ai por obra divina. Precisam ser

reforcados

permanentemente, por meio de atos

significativos em que as pessoas reconhecam o interesse
publico. E isso que mantém a ordem publica, e ndio somente,
nem, sobretudo, a forga policial. Se as pessoas deixam de
acreditar em uma ética subjacente ao dia-a-dia em um
codigo de conduta que rege a acdo dos politicos, pode-se
prever que todo o edificio da sociedade estara ameagado.

O Globo, 30/11/2006, p. 6 (com adaptagdes)

Acerca das relagdes logico-sintaticas textuais, as opgdes
seguintes apresentam propostas de associag@o, mediante o
emprego de conjuncdo, entre periodos sintaticos do texto
acima. Assinale a opgfo que apresenta proposta de
associagdo incorreta.

periodo conjunc¢io periodo
(A) primeiro e segundo
(6] terceiro entretanto quarto
® quarto conquanto quinto
(D} quinto ja que sexto

QUESTAO 9 .

Assinale a opg¢do que apresenta fragmento de texto
gramaticalmente correto.

O O presidente do TSE, Marco Aurélio de Mello, atribuiu

ao “aprimoramento” do processo eleitoral eletronico a
velocidade da totalizacdo dos votos. Nesta ultima
elei¢do, o TSE bateu o recorde histérico, alcangando a
totalizagio de 90% dos votos as 19 h. As 21 h 15 min,
ja haviam sido apuradas 99% das urnas.

“Estamos num caminho certo, no caminho que consagra
o sistema que preserva, acima de tudo, a vontade do
eleitor”, destacou. O presidente lembrou de que a
expectativa inicial era de chegar ao patamar de 90% dos
votos totalizados em todo o pais as 22 horas, mas o
indice foi alcangado as 19 h 30 min.

O presidente do TSE avaliou que o sistema de votacdo
brasileiro ¢ “satisfatorio”, tendo sido preservado a
vontade do eleitor. Marco Aurélio ponderou que, diante
da agilidade na apuracio dos votos, a antecipacdo do
resultado final em todo o pais nfo € o mais importante
no momento.

Ao responder uma questdo sobre os resultados
apontados na apurac¢do do segundo turno presidencial,
o ministro Marco Aurélio considerou que, “sem divida
alguma, a diferenca maior de votos resulta por
legitimidade para o candidato eleito”. O ministro Marco
Aurélio congratulou aos eleitores brasileiros que, mais
uma vez, compareceram as urnas para exercer “esse
direito inerente a cidadania, que € o direito de escolher
0s representantes”.

Opgdes adaptadas. Internet: <www.tse.gov.br>

QUESTAO 10

1 Um fator a ser revistono MERCOSUL € o foco: ndo adianta
debater uma agenda mirabolante, com 40 ou 50 temas. E preciso
focar as agdes de modo pragmatico, com as seguintes prioridades:

4+ concluir a unifo aduaneira; eliminar barreiras juridicas e
monetarias; facilitar os negécios entre as empresas dos paises-
membros e obter financiamentos em nome do bloco no Banco

7 Mundial, para ampliar a infra-estrutura regional, o que até agora
sequer foi pleiteado. As questdes alfandegéria e fitossanitaria
devem ser harmonizadas o mais rapidamente possivel, pois ndo

10 haverd bloco econdmico vidvel enquanto houver entrave no
intercdmbio entre os Estados-membros. Finalmente, ¢ preciso
considerar que, no mundo globalizado, as relagdes externas afetam

13 0 cotidiano das empresas e das pessoas. O atual impasse no
MERCOSUL s06 sera superado se 0s empresarios se organizarem na
defesa de seus interesses e direitos, por meio da informagéo e da

16 mobilizagdo da sociedade sobre as implicagdes internas das
decisdes tomadas em foruns internacionais.

Abram Szajman. O Globo, 26/11/2006 (com adaptagdes)

Em relagfo ao texto acima, assinale a opg¢éo correta.

O Na linha 1, a substitui¢do do sinal de dois-pontos por ponto final,
com a modificagéo de inicial minuscula para maitiscula na palavra
“nd0”, prejudica a corregdo gramatical do texto.

® O emprego de sinal de ponto-e-virgula ({.4-5) justifica-se por isolar
elementos de uma enumeragio.

® Nalinha 7, o termo “o0 que” retoma o antecedente “ampliar a infra-
estrutura regional”.

® O vocabulo “se” (0.14) exerce a mesma fungfo sintatica em ambas
as ocorréncias.

Texto para as questdes 11 e 12
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A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer, executado em
um computador que usa o Windows XP como sistema operacional.

QUESTAO 11 1

Com relagdo a figura, ao Windows Explorer e ao Windows XP,
assinale a op¢do correta.

O Ao se clicar o simbolo * | imediatamente a esquerda do icone

A3 Disquete d= 3% (A1) | abre-se uma janela cuja fungdo ¢ a de
formatar o disquete.

® Ao final da seguinte seqiiéncia de a¢des, o icone=# Disco local (C:)
estard selecionado: clicar o icone EL]Apresentaso da Proposta; clicar

o

@® Ao seclicar o icone ) Documentos Antigos ¢ em seguida, clicar X |
a esquerda de Mome | 3 pasta Documentos Antigos sera apagada.

® Aoseclicar o icone @Dadﬂs Eleicio e, em seguida, se clicar o menu
Arquivo_ serd exibida uma lista de op¢des, incluindo a opg&o Abrir,
que permite abrir o arquivo Dados Eleigéo.
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QUESTAO 12 1

Ainda com relagdo a janela do Windows Explorer, assinale a op¢éo que

contém um procedimento que permite mover o arquivo ™ |Elzicdo para
dentro da pasta [ Documentas Antigos.,

(A)

(E]

(C]

Aplicar um clique duplo no icone @Ehﬂi;ﬁﬂ, o que faz surgir uma
lista com diversos comandos; na lista de comandos, clicar Copiar;
abrir, de alguma forma, a pasta ) Documentas Antigos; pressionar

simultaneamente as teclas @ e @

Com o botdo direito do mouse, clicar o icone @E|Ei§5'3; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um duplo clique na pasta
() Documentos Antiges; clicar o menu EQEAr e na lista que surge em
decorréncia dessa ag#o, clicar Colar.

Com o botdo direito do mouse, clicar o icone @E|Ei§5'3; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um clique simples na pasta
() Documentos Ankiges; clicar o menu EQILAr e, na lista que surge em
decorréncia dessa ag#o, clicar Colar.

Com o botio direito do mouse, clicar o icone E|Ei§5'2'; na lista de
opgdes que surge, clicar Recortar; aplicar um duplo clique na pasta
() Documentos Antigos: clicar o menu EdEAr ¢ na lista que surge em
decorréncia dessa agdo, clicar Copiar.

Texto para as questdes de 13 a 15

2l Daniel (Wikipedia, com adaptacdes) - M... E@@
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002, executado em um
computador que usa o0 Windows XP como sistema operacional.

QUESTAO 13 |

Com relagdo a figura e ao Word 2002, assinale a opgdo correta.

(A]

(E]

Considerando que a palavra “Daniel” esteja selecionada, caso se

pressione a tecla @, a letra “o0” aparecera a esquerda da palavra
“Daniel”, que serd, entdo, afastada um espago para a direita.
Para centralizar o titulo — “Daniel” —, € suficiente clica-lo e, em

seguida, clicar . Ao se clicar, em seguida, o botdo “7  essa agio

sera desfeita.

Ao se clicar o botdo =) , ¢ aberta uma outra janela, mostrando o
contetdo da area de transferéncia do Windows XP.

Para se esconder a barra de ferramentas padrdo, ¢ suficiente clicar o
o+
botdo =, a direita dessa barra.

QUESTAO 14 1

Ainda com relagfo a figura e ao Word 2002, assinale a
opc¢do correta.

O Ao se aplicar um duplo clique em qualquer local do
texto, o Assistente do Office ¢ acionado
automaticamente, o que permite a busca de respostas
sobre duvidas a respeito de funcionalidades do Word
2002.

@ Para se abrir uma janela do PowerPoint, ¢ suficiente

clicar o botéo = .

® Considerando que a palavra “Daniel”, no titulo, esteja
selecionada, ao se clicar o menu Editar e depois, a
opgdo Copiar, essa palavra sera copiada para a area de
transferéncia.

. , Ll .
® Ao se clicar o icone i , no canto superior esquerdo

da janela, a janela sera minimizada.

QUESTAO 15 :

Ainda com relagdo a figura e ao Word 2002, assinale a
opg¢do correta.

O Considerando que a palavra “Daniel” esteja

selecionada, caso se clique o botdo [] , todo o
pardgrafo iniciado em “Daniel ¢ um dos” sera
circundado com uma borda retangular.

® E correto concluir, pela analise da figura mostrada,
que a palavra “Nabucodonosor” foi sublinhada pelo
usuario por meio do botdo 3

A . . .

® A ferramenta == ~ permite definir a cor da fonte

usada em um texto selecionado.

® Como o botdo E estd exibido, no canto superior
direito da janela, é correto afirmar que a mesma esta
maximizada.

Texto para as questdes 16 e 17

Ed Microsoft Excel - Eleigao

Arquiva  Editar  Exibir  Inseriv  Formatar
Fetramentas Dados  Janela  Ajuda - B X
H B®-< = -0 oo . 2
N E=EEHFeE€xml dD-A-7
D& - 2
A B G ] E o

1 Bairra 1 Bairro 2 —
2 Candidato 1 BE30% BZ.4% | |
3 Candidato 2 35 0% 345%

4 Brancos 11% 13%

o Mulos 09% 18%

5]

7

4 » nhPlanl {Planz /Pl «| | W[

ML

A figura acima mostra uma janela do Excel 2002,
executado em um computador que usa como sistema
operacional o Windows XP.
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QUESTAO 16 1

Com relagdo a figura e ao Excel 2002, assinale a opgdo correta.

(A]

(D]

Ao se clicar o0 menu Eormatar € exibida uma lista de opgdes,
sendo que algumas permitem alterar a largura da coluna ou a

altura da linha em que esta contida a célula selecionada.

Ao se clicar o botdo &’, todas as células da planilha

assumirdo a cor atualmente associada a esse botdo.

Ao se clicar o botdo @ , € aberta a caixa de dialogo
Assistente de grafico, que auxilia o usudrio na elaboragfio de
graficos com os dados da planilha.

. . . ~ ald ,
Ao se clicar a célula B2 e se clicar o botdo +17, o contetido da

célula B2 sera exibido como 63,00%.

QUESTAO 17 1

Ainda com relagdo a figura e ao Excel 2002, assinale a opgéo que

apresenta a descricdo correta de uma forma de aplicar negrito as
células B1, C1, A4 € A5.

()

Clicar a célula B1; pressionar e manter pressionada a tecla

@, e clicar a célula C1, liberando entfo a tecla @;
<

no centro da célula A4, pressionar e manter pressionado o

N

clicar ; clicar ; com o ponteiro do mouse posicionado

botdo esquerdo do mouse; mover o mouse de forma a
posicionar seu ponteiro no centro da célula A5, liberando
entdo o botdo esquerdo do mouse.

Clicar a célula B1; clicar a célula B2; pressionar

simultaneamente as teclas SN ¢ @; clicar a célula A4;

. . Ctrl . 5
pressionar e manter pressionada a tecla D, clicando entio

a célula A5; clicar N .

Aplicar um duplo clique na célula B1 e outro duplo clique na

célula C1; pressionar simultaneamente as teclas Shift] o @;

selecionar as células A4 e A5; pressionar simultaneamente as
teclas‘ Shift] ¢ @

Clicar a célula B1; clicar < ; clicar a célula C1; pressionar

simultaneamente as células @ e @; clicar a célula A4;
pressionar e manter pressionada a tecla Shift) ¢ clicar A5,

liberando entdio a tecla St ; clicar N .

QUESTAO 18 1

Microsoft PowerPoint - [Apresentacdo?]

fArquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas
Apresentactes  Janela  Ajuda X
ODE & ) - W B4 A4 s =
18 - E Ay A - [ Desin z
FY
Resultado
canlkan 2
Candidab 1
-
a |
H
3
iz N
Slide 2de S Design padrdo Portugués (Brasil) B

A figura acima mostra uma janela do PowerPoint 2002, com um
slide de uma apresentagdo. Com relagdo a essa janela e ao
PowerPoint 2002, assinale a opgéo correta.

O Parase fazer que o slide seja exibido de forma que ocupe toda

oo
a tela do monitor de video, € suficiente clicar o botdo 9o,
® Ao se clicar o grafico mostrado na figura e se alterar o

nimero 18, em 10 , para 9, o grafico sera exibido com
metade do tamanho.

@ As funcionalidades do botdo [Z Design permitem alterar o
design do slide, por meio da sele¢@o de modelos de design.

® Para se aplicar italico ao titulo do s/ide mostrado na figura, é
A4
suficiente selecionar esse titulo e clicar = .

QUESTAO 19 1

A respeito da Internet e de conceitos a ela relacionados, assinale
a op¢éo correta.

O A linguagem html ¢ util na elaboragio de paginas da Web que
contenham figuras. Entretanto, essa linguagem néo permite a
elaboragdo de paginas que contenham apenas texto e
hyperlinks.

® O TCP/IP € usado em redes do tipo Ethernet, mas ndo tem
fungdo relevante na comunicag@o realizada por meio da www.

® Uma caracteristica da www ¢ a absoluta seguranca e
privacidade. Como todas as informacdes que circulam na
Web sdo fortemente criptografadas, ndo existe o risco de
interceptag@o ou uso indevido de informagdes transmitidas
por computadores a ela conectados.

® As funcionalidades do FTP podem ser uteis na transferéncia
de arquivos entre dois computadores conectados a Internet.
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QUESTAO 20 1

A Google - Microsoft Internet Explorer |._||E|E|
Arquiva  Editar  Exibir  Favoritos  Ferramentas  Ajuda ','
A A 4 = 24
e T & Iﬂ Ig | S~ P @ e ﬁ 'A?l
Endereca éjhttp:,l’,l’www.guogle‘cum.br,l’ b alr Links McAFee WirusScan -
Google [Cl» vicood & v €% Bodkmarkse 2 () Settings

-

Google

Brasil

Noticias  mais »

Pesquiza avangada
Ereferénsi
Fenamentss de idiomas

Web |magens Grupos

Fesquisa Google ” Estou com sorte ]

Pesquisar: @ aweb O paginas em portugugs O paginas do Brasil

A figura acima mostra uma janela do Internet Explorer 6, com
uma pagina da Web em exibi¢cdo. Com relag@o a essa janela,
assinale a op¢do correta.

O A pagina web em exibicdo é um website cuja principal
aplicagdo € permitir o envio de mensagens de correio
eletronico.

® Considerando que a palavra Imagens seja um hyperlink,
entdo, ao se clicar essa palavra, serd aberto o aplicativo Paint,
do Windows XP, que permite a elaboragdo de desenhos e a
edig¢do de imagens.

® Ao se clicar o botdo '4‘5, ¢ aberta uma janela cuja principal
fungdo € permitir a configuraggo das opg¢des de seguranca do
Internet Explorer 6.

® Ao se clicar o menu FErramentas  serg exibida uma lista de
opgdes, incluindo uma denominada Opgées da Internet, que
permite configurar diversos pardmetros que controlam o
funcionamento do Internet Explorer 6.

QUESTAO 21 1

Considere a seguinte assertiva: o Supremo Tribunal Federal (STF)
elegeu, em votagdo aberta e nominal, entre seus componentes, trés
juizes para comporem o Tribunal Superior Eleitoral (TSE). Essa
assertiva ¢ errada porque

O apenas o presidente do TSE ¢ integrante do STF.

® os membros do STF que fazem parte do TSE s#o eleitos pelo
Conselho Nacional da Magistratura.

® os membros do STF que fazem parte do TSE so eleitos em
votacdo secreta.

® os membros do STF que fazem parte do TSE néo s#o eleitos,
mas escolhidos pelo presidente da Republica.

QUESTAO 22 1

Recentemente, os jornais noticiaram o falecimento do
jurista Rui, que, desde a promulgaggo da atual Constituicdo da
Republica, foi o tunico brasileiro a ter ocupado cargos de
presidente, vice-presidente e de corregedor do TSE.

Para que essa noticia hipotética fosse verdadeira, seria necessério
que Rui tivesse sido

O ministro do STF e também ministro do Superior Tribunal de
Justica (STJ).

® presidente do STF.

® indicado pela Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) para
ocupar no TSE vaga destinada a advogados.

® membro do Ministério Pablico Eleitoral.

QUESTAO 23 1

Na qualidade de advogado, Walter foi ministro do TSE no
periodo de 5/3/1995 a 5/2/1999 e também no periodo
compreendido entre 7/7/2002 e 6/7/2006. Quanto aos dois
periodos em que Walter foi membro do TSE, assinale a op¢éo
correta.

O Houve irregularidade nos dois periodos, pois é vedado a
qualquer membro do TSE permanecer na Corte por mais de
dois anos consecutivos.

® Houve irregularidade no segundo periodo, pois é vedado a
qualquer membro permanecer no TSE por mais de
quatro anos.

® Houve irregularidade no segundo periodo, porque Walter
ndo poderia ter sido reconduzido ao TSE antes de 2003.

® As informagdes nédo indicam irregularidade.

QUESTAO 24 1

Considerando que Augusto atualmente seja juiz do Tribunal

Regional Eleitoral de Sdo Paulo (TRE-SP), ¢ correto inferir que
ele ndo é

O integrante de tribunal regional federal.
@ juiz de direito do estado de S&o Paulo.
® membro do Ministério Publico.

® advogado regularmente inscrito na OAB.

QUESTAO 25 1

O TSE, em decisdo tomada por maioria absoluta, indeferiu um

mandado de seguranga impetrado contra ato do presidente do
TRE-PE. Nesse caso, com base na Constitui¢cdo da Republica, a
decisdo do TSE € recorrivel, pois

O as decisdes do TSE sdo recorriveis, exceto quando tomadas
por maioria qualificada de dois tergos.

@ asdecisdes do TSE sdo recorriveis, exceto quando unanimes.

® sdo recorriveis as decisdes do TSE que indefiram recursos.

® cabe recurso da denegacdo de mandado de seguranga pelo
TSE.

QUESTAO 26 1

Considere a seguinte afirmag@o: diversamente da aposentadoria,

o falecimento de servidor ocupante de cargo comissionado
acarreta vacancia do cargo publico que ele ocupava. Essa
afirmacéo é

O correta.

@ incorreta, porque a aposentadoria acarreta vacancia do cargo.

® incorreta, porque o falecimento do servidor ndo gera vacancia
do cargo.

® incorreta, porque ndo ocorre vacincia de cargo publico
comissionado.
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QUESTAO 27 1

Beatriz ocupa cargo de provimento efetivo lotado na sede
do TRE-BA. Seu marido foi nomeado para cargo de provimento
efetivo no TRE-MT, razdo por que Beatriz solicitou a
administracdo do TRE-BA sua remog@o para cargo idéntico no
TRE-MT.

Nessa situaggo hipotética, a solicitagdo da servidora

O deve ser indeferida, pois s6 ha previsdo legal de remogdo de
oficio.

® deve ser indeferida, pois é descabida a remog&o de servidores
de um TRE para outro.

® deve ser deferida, independentemente de haver interesse da
administracdo na remocdo de Beatriz.

® pode ser deferida, desde que haja interesse da administragéo.

QUESTAO 28 1

Arnaldo tomou posse, mediante ato de um procurador
constituido especificamente para essa finalidade, em cargo de
analista judiciario do TSE. Porém, passado um més da nomeagao,
ele ndo se apresentou para entrar em exercicio, por ter desistido
de ingressar no servigo publico.

Diante dessa situacdo hipotética, assinale a opgédo correta.

O Arnaldo deve ser demitido por abandono de cargo.

® Arnaldo deve ser exonerado de oficio.

® A nomeagfo de Arnaldo deve ser anulada, por decurso de
prazo.

® A posse de Arnaldo ¢ invalida, pois a lei veda expressamente

a posse mediante procuragéo.

QUESTAO 29 1

Considere a seguinte assertiva: a nomeag@o ¢ uma forma de
provimento inaplicavel a cargos publicos comissionados, pois a
investidura nesses cargos independe da aprovagdo em concurso
publico. Esta assertiva é

O correta.

® errada, pois nomeago ndo é uma forma de provimento, mas
um tipo especifico de investidura.

® errada, pois o provimento de cargos comissionados €
tipicamente feito mediante nomeagéo.

® errada, pois a investidura em qualquer cargo publico depende
de prévia aprovacdo em concurso.

QUESTAO 30 1

Adalberto foi condenado administrativamente a pena de
demissdo, pela pratica de corrup¢do. Um ano depois, ele foi
absolvido, por falta de provas, no processo penal em que era
acusado da pratica do ato de corrup¢do que originou seu
desligamento do servigo publico. Nessa situacdo,

O Adalberto deve serreinvestido no seu cargo original, mediante
reintegracéo.

® Adalberto deve serreinvestido no seu cargo original, mediante
recondugio.

® a demissdo deve ser anulada, de oficio, pela autoridade
competente.

® a absolvigdo penal de Adalberto, por falta de provas, ndo
invalida sua demissé@o.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
.

V(0
e‘](l) 45‘77 fz(l)
g :
is(t)Q) 10 20 2Fn Ivz(l)

v

L. Q. Orsini e D. Consonni. Curso de circuitos elétricos,
v. 2, Ed. Edgard Bliicher, 2004, p. 358 (com adaptagdes)

Considere que o circuito elétrico mostrado na figura acima passe
a funcionar a partir do instante ¢ = Os e que ele ndo apresente
energia armazenada nos capacitores antes desse instante. Com
relacdo a esse circuito, composto de elementos ideais, assinale a
opg¢do incorreta.

O Caso a corrente i(7) seja uma onda em degrau unitario, a
corrente que flui pelo capacitor de 2 F, em regime
permanente, ¢ diferente de zero.

@ A relago entre a tenséo v,(f) e as tensdes nodais e,(¢) e e,(¥)

é v =[ (e, - em)ds.
0

® A tensdo nos terminais da fonte de corrente ¢ igual a tensio
nodal e,(?).
® Equagdes nodais necessarias para calcular as tensdes e,(f) e

e,(f) nesse circuito podem ser escritas como
de (t) dey(?) de (1) de.(?)

j()=e, () + - e0= -0,5¢,(6)-3 .

{0=e® &t dt a3
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QUESTAO 32 1

e()) e0)
W
+

() D 3Q %m 2v(7) 0,5Q

Idem, p. 381 (com adaptagdes).

A figura acima mostra um circuito elétrico linear, composto de
elementos ideais, que ¢ utilizado para modelar o funcionamento
de um dispositivo eletronico cujo sinal de entrada é uma corrente
i(#) e cujo sinal de saida é uma tensdo e,(f), que é medida nos
terminais do resistor de 0,5 Q. Nesse modelo, existe uma fonte de
corrente controlada que é ligada em paralelo ao resistor de 0,5 Q,
conforme indicado no circuito. Considerando que i(?)
corresponda a uma fonte de corrente continua de amplitude
constante igual a 5 A, a tensdo de saida e,(r) serd também
constante e de amplitude, em volts, igual a

0 5.
® 10.
® I5.
® 20.

QUESTAO 33 1

Julgue os itens subseqiientes, relativos a circuitos elétricos
lineares puramente resistivos podendo conter ou ndo fontes
controladas.

I Oteoremade Thévenin permite a determinago de um circuito
elétrico equivalente linear, sendo esse equivalente
representado por uma fonte de tensdo independente em série
com uma resisténcia. O valor da tensdo da fonte € igual a
tensdo de circuito aberto nos terminais da rede que se deseja
calcular o equivalente, enquanto a resisténcia corresponde a
resisténcia equivalente calculada a partir desses terminais no
qual se calculou a tensdo em circuito aberto.

II O teorema de Norton é semelhante ao teorema de Thévenin,
diferindo apenas na aplicagdo. O teorema de Norton se
restringe a circuitos que contenham fonte de corrente
independente ou controlada.

IIT De acordo com a lei de Kirchhoff de corrente, a soma
algébrica das correntes em um n6 de um circuito elétrico €
sempre nula.

IV Qualquer que seja o tipo de circuito, a resisténcia equivalente
de um circuito ¢ sempre igual a um valor positivo.

Estdo certos apenas os itens

0 lell
® Ilelll
© IlelV.
® IlelV.

QUESTAO 34 1

alimentador

fonte

carga

+

J1

|
|
1
|
|
|
'
|
|
|
|
|
|
1
|
|
T

Considere que o circuito elétrico acima seja alimentado por uma
fonte de tensdo senoidal cujo valor eficaz v, ¢ desconhecido. O
circuito representa a ligacdo monofasica entre um gerador (fonte)
e uma carga, por meio de um alimentador. Sabe-se que a tenséo
eficaz v, na carga € igual a 250 V. Suponha que o circuito opera
em regime permanente, que os dados de resisténcia e de reaténcia
estejam em ohms € que j=y/-1 seja um numero complexo com
mddulo unitario e fase igual a noventa graus.

Com base nessas informagdes, assinale a opgéo correta.

O O médulo da tensdo eficaz da fonte, v,, € igual a 2502 volts.

@ A fase da tensfo da fonte é negativa com relagdo a fase da
tensdo na carga.

® O mddulo da queda de tensdo na impedancia que representa
o alimentador é igual a 50 volts.

® Na carga, a corrente esta adiantada em relagfo a tens#o.

QUESTAO 35 :

E utilizado em eletronica de poténcia um elemento que apresenta
trés terminais e € util para o controle de poténcia CA. Tal
componente ¢ capaz de conduzir corrente em ambas as diregdes,
direta e inversa, podendo ser controlado por um sinal na porta, de
polaridade positiva ou negativa. Essa descrigdo refere-se ao

O transistor bipolar de jungdo (bipolar junction transistor —
BIT).

@ triodo CA (triode AC — TRIAC).

® retificador controlado de silicio (silicon controlled rectifier
—SCR).

® transistor bipolar de porta isolada (insulated gate bipolar

transistor — IGBT).

| RASCUNHO ! 1
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Texto para as questdes 36 e 37

Vi)

is(t) + — - i()(t)
+— » — +
V(1) FWD 2\ vo(?)
‘ 0| f ‘
Figura |
v(0)
+Vy

b3 [\Zﬁ
0 U ot
-V,

Figura II

A. Ahmed. Eletronica de poténcia. Pearson Prentice Hall, 2006, p. 189 (com adaptagdes).

Considere que o circuito mostrado na figura I acima seja
alimentado pela forma de onda senoidal v(f), mostrada na
figura 11, e que o elemento SCR desse circuito tenha angulo de
disparo igual a o.

QUESTAO 36 :

Tendo o texto como referéncia, assinale a op¢éo que apresenta a

forma de onda que melhor representa o comportamento de v,(f)
nos terminais da carga formada por R e L.

Vo

2x+ o 3n

Vo

°L TN

0 a 2r+a 3w f
Vo
’ % (]
0 [ 2n 2n+a @f
Vo

(D]

A D

o T 2n+a 3n ot

0

QUESTAO 37 1

A respeito do funcionamento do circuito apresentado no texto e
de seus elementos, assinale a opgéo correta.

O Nesse circuito, o SCR nunca ficara inversamente polarizado,
porque, dado que a fonte de alimentag@o do circuito tem o
formato de v (f) mostrado na figura II, o diodo FWD
funcionara ora cortado, ora conduzindo.

® Odiodo FWD conduz corrente iy(¢) elevada nos intervalos de
0aaede(at2m)a3m.

® Caso o diodo FWD fosse retirado do circuito, a tensdo vy(¥)
sobre o SCR precisaria ser controlada em um valor constante,
para o funcionamento do circuito.

® A corrente i(¢) ndo é senoidal.

QUESTAO 38 1

+ Vi - + Vb — i
2
Sy YR S S
4KO X Y ,+
v, 1kQ
+ f—
5V v
- .
5V
5

A figura acima mostra como estdo conectados os elementos de
um circuito elétrico dimensionado para geragio de uma tensio de
saida v,. Considere que todos os elementos sejam ideais. A partir
dessas informagdes, julgue os itens que se seguem.

I A tensdo de saidav,éiguala7 V.

IT A tensdo vy no diodo seria diferente de zero, caso a fonte de
5V estivesse curto-circuitada.

11 Se a polaridade da fonte de tens@o de 5 V fosse invertida no
circuito, a corrente i dobraria em relagfo a situagéo original
de ligagdo dessa fonte.

IV Caso o dnodo e o catodo do diodo fossem ligados de forma
trocada no circuito, de modo que o dnodo ficasse ligado ao
ponto Y e o céatodo, ao X, nfo circularia corrente pelo
circuito.

A quantidade de itens certos € igual a

(A I 0 2. @ 3.
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QUESTAO 39 1

A respeito das memorias RAM (random-access memory) em um
circuito digital, assinale a op¢do correta.

O Nio permitem a escrita de dados, porque possuem acesso
aleatorio e randémico.

® Quanto ao armazenamento, séo do tipo estatica.

® Sdo utilizadas principalmente para o armazenamento de
programas de sistemas operacionais em computadores.

® Sio volateis, pois perdem seus dados armazenados com o
desligamento da alimentacéo.

QUESTAO 40 1

A

B
— D5
A figura acima mostra um circuito légico com duas variaveis de
entrada— A4 e B— e uma de saida — S. Nesse circuito, S pode
ser expressa corretamente por

O B4 +A4B.
©® BA.

® BA+AB.
® BA+B.

QUESTAO 41 1

Assinale a opgdo correta com relag8o as caracteristicas de tensdo
de suprimento em um sistema de distribui¢do de energia elétrica.

O 220 V fase-neutro ¢ um nivel de tensdo secundaria em
sistemas de distribuigdo.

® O nivel 13.800 V é considerado tensdo secundaria de
distribuig@o, quando o circuito alimentador com essa tenséo
nominal atende a um grande consumidor, como é o caso de
um hipermercado.

® Consumidores atendidos em tenséo secundaria, por norma,
durante emergéncia, podem ser atendidos em tensdo de
operagdo que pode ficar até 50% abaixo do valor nominal,
durante no maximo trés horas.

® Consumidor atendido em tensfo primaria ¢ aquele que
consome da rede elétrica somente energia ativa.

QUESTAO 42 1

Em locais de sistema de distribui¢do, normalmente, é necessario
realizar aterramento denominado em profundidade. Para essa
finalidade, a equipe técnica encarregada desse servigo precisa
medir a resistividade do solo no local. O instrumento apropriado
para efetuar essa medida € o

@ ohmimetro comum combinado a eletrodo de terra.
® resistor a base de ZnO.

® megger de terra.

@ voltimetro combinado a eletrodos de terra.

QUESTAO 43 ]

Considere uma linha de transmissdo de energia em CA, cujos
parametros de seqiiéncia positiva (capacitancia, induténcia e
resisténcia) sdo dados por fase e por unidade de comprimento. A
impedancia de surto ou impedéancia caracteristica dessa linha de
transmissdo, considerando seus parametros de seqiiéncia positiva,
¢ calculada conhecendo-se a

I capacitancia.

IT resisténcia.

I induténcia.

IV tensdo nominal da linha.
Estéo certos apenas os itens

O lelll
® IelV.
© Ilelll
@ IlelV.

QUESTAO 44 ]

Acerca dos riscos elétricos e de seu controle, de acordo com a

Norma Regulamentadora NR 10, em vigor, que trata da seguranga
em instalagdes elétricas e servigos em eletricidade, assinale a

opg¢do correta.

O Emtodas as intervengdes em instala¢des elétricas, medidas de
controle de prevencdo de risco elétrico devem ser
implementadas com o objetivo de garantir, em primeiro lugar,
a preservacdo da parte estética do local de trabalho contra
danos decorrentes de curtos-circuitos.

@ Osestabelecimentos com carga superior a 1 kW sdo obrigados
a constituir e a manter o prontudrio de suas instalagdes
elétricas, contendo, entre outras informagdes, a documentacio
de inspecdes e medigdes verificadas no sistema de protecdo
contra descargas atmosféricas e aterramentos elétricos.

® Em toda espécie de trabalho em um ramal de alimentagio de
uma instala¢do elétrica, para preservacdo da seguranga no
local, os funcionarios responsaveis pelo servigo deverdo
instalar um disjuntor DR provisério no ramal de alimentag&o,
o qual servira de protegdo contra correntes de curtos-circuitos
acidentais em decorréncia da execugdo do trabalho.

® As empresas estdo obrigadas a manter esquemas unifilares
atualizados das instala¢des elétricas de seus estabelecimentos,
contendo as especifica¢des do sistema de aterramento e demais

equipamentos e dispositivos de protecéo.
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QUESTAO 45 1

A parte 1 (procedimentos gerais) da norma NBR 14653-1/2001
fixa requisitos minimos para laudos de avalia¢des de imoveis
segundo normas técnicas. A luz dessa norma, assinale a op¢éo
que apresenta informagdes que ndo devem constar em um laudo
de avaliagio.

O objetivo da avalia¢do

® indicagio do método utilizado naavaliagdo, com justificativa
da escolha

® valor esperado do bem avaliado, & época da avaliago,
levantado por profissionais independentes e ndo-relacionados
ao processo de avaliagdo

@ resultado da avaliag¢do e sua data de referéncia

QUESTAO 46 1

Nio corresponde a uma caracteristica de um projeto basico de
uma obra de engenharia

O identificar e especificar os tipos de servigo a executar, os
materiais e equipamentos a serem incorporados a obra.

® fornecer uma visdo global da obra.

® fornecer subsidios para a montagem do plano de gestdo da
obra.

® definir com exatiddo o custo global da obra.

Texto para as questdes 47 e 48

1

g

0 bobina T

N> area A

)
A

1Y
\ niicleo ferromagnético

A figura acima mostra uma estrutura eletromagnética que
¢ alimentada por uma fonte de tensdo CA. A bobina tem N
espiras e envolve um material ferromagnético que apresenta
permeabilidade magnética p supostamente infinita. No nucleo
ferromagnético, cuja segdo transversal tem area igual a A4, foi
aberto um entreferro de comprimento g, que ¢ atravessado por
um fluxo magnético produzido a partir da corrente i que circula
pela bobina.

QUESTAO 47 1

Com relagdo a estrutura eletromagnética apresentada e
considerando que a permeabilidade do ar ¢ igual a p,, assinale

a op¢do incorreta.

A . .. N?p,A4
O A indutancia da bobina da estrutura ¢ igual a
g

® Arelutancia originada somente pela contribuigdo do material
ferromagnético ¢ nula.

® A energia do campo magnético, por unidade de volume, fica
armazenada totalmente no material ferromagnético da
estrutura.

® A permeénciado circuito magnético independe do ntimero de
espiras da bobina.

QUESTAO 48 1

Na estrutura eletromagnética apresentada no texto, ¢ comum o
aparecimento de frangeamento ou espraiamento, que ¢
caracterizado

O pelo aparecimento de linhas de fluxo magnético ndo
confinados no interior do entreferro, ou seja, no volume dado
por4d x g.

@ por perdas magnéticas no niicleo ferromagnético, o que causa
aquecimento na estrutura.

® por correntes de Foucault na superficie do material
ferromagnético.

® por fluxos de dispersdo ao longo da bobina, sendo esses fluxos
causadores de indutdncias de dispersdo que devem ser
considerados no circuito elétrico equivalente da estrutura.

QUESTAO 49 1

Considere que um transformador de poténcia trifasico tenha sido
submetido aos ensaios de curto-circuito e a vazio para avaliagdo
de algumas de suas caracteristicas. A respeito desses ensaios no
transformador, assinale a op¢éo incorreta.

O A reatincia de magnetizagdo do transformador ¢ estimada a
partir dos dados obtidos do ensaio em curto-circuito.

® Por meio do ensaio a vazio, € possivel estimar a relacdo de
transformagéo aproximada do transformador.

® As perdas nos enrolamentos do transformador podem ser
estimadas a partir das informagdes colhidas do ensaio em
curto-circuito.

® As perdas no nticleo ferromagnético podem ser estimadas a
partir do ensaio a vazio.

QUESTAO 50 :

Considere que uma empresa especializada na modernizago
(retrofir) de elevadores tenha sido contratada para realizar servigo
de modernizacdo nos elevadores de um prédio. Os elevadores,
apesar de atenderem as expectativas do cliente sdo responsaveis
por consideravel consumo de energia. Tais elevadores sdo
acionados por motores CC, cuja tensdo ¢ suprida por gerador CC
dimensionado somente para essa finalidade. Com relacdo a essa
situag@o hipotética, assinale a opgéo correta.

O Para maior eficiéncia, necessariamente os motores de
acionamento dos elevadores precisam ser trocados por motores
de indugdo.

@ O sistema pode ser melhorado por meio do emprego de
alimentag@o CC obtida a partir de elementos embasados em
tecnologia de eletronica de poténcia — por exemplo PWM
(modulaggo de largura de pulso) — para alimentagdo dos
motores CC ja existentes.

® O mais adequado € a substitui¢do do gerador CC, responsavel
pela geragdo da tensdo para suprir o motor, por um de maior
poténcia, porém mais eficiente.

® Diante da necessidade de redugdo do consumo de energia,
deve-se substituir o conjunto motor-gerador CC por motor
sincrono. Nesse caso, 0 motor sincrono ndo necessitaria de
tensdo CC, tornando o sistema mais eficiente.
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QUESTAO 51 1

Considere que um motor de indugo trifasico, 4 polos, tenha
sido projetado para funcionar em uma rede cuja freqtiéncia é
igual a 60 Hz. Considere ainda que, quando em operagéo,
acionando uma carga, o motor desenvolve velocidade igual a
1.750 rpm. Nessa situacdo, a freqiiéncia das correntes do rotor,
em Hz, encontra-se na faixa de

0 0,5820,98.
® 121al,54.
®© 1,61al,86.
®© 1,91a2,16.

QUESTAO 52 |

Considere que um gerador CC em derivagéo (shunt) ndo esteja
desenvolvendo tensdo de armadura. Uma causa provavel desse
tipo de problema néo inclui

O circuito de campo aberto.

® ligagdo do campo invertida.

® magnetismo residual elevado do gerador.

® resisténcia do campo em derivagdo muito alta.

QUESTAO 53 1

Terceira geragdo (3G) é a especificagdo do International
Telecommunication Union (ITU) relativa a terceira geragdo de
sistemas de comunica¢des méveis celulares. A respeito desse
assunto, julgue os itens que se seguem.

I A segunda geragdo de telefones celulares esté relacionada
aos modelos digitais com acesso multiplo por divisgo de
codigo (CDMA) e por divisdo de tempo (TDMA).

II Um sistema que funciona em 3G permite elevar a taxa de
transmissdo da informagdo em bps, sendo que essa taxa
deve ser amesma quer o aparelho esteja parado quer esteja
em movimento, como no interior de um carro.

III Sistemas 3G funcionam somente sobre redes GSM.

IV A evolucdo da telefonia celular para o sistema 3G pode
seguir caminhos diferentes no Brasil, como ocorre em
outras regides do mundo.

Estdo certos apenas os itens

O Ielll
O IelV.
© Ilelll
O IlelV.

QUESTAO 54 |

A respeito das tecnologias TDMA, CDMA e GSM usadas nos
sistemas de telefonia celular, assinale a opg¢éo correta.

O O sistema GSM foi criado a partir da tecnologia CDMA.

® No Brasil, o sistema TDMA opera na faixa de 80 MHz a
500 MHz.

® No sistema CDMA, o sinal de voz ¢ digitalizado e ¢
transmitido espalhado espectralmente.

® O sistema GSM, quando utiliza o protocolo denominado

GPRS (general packet radio services) alcanga taxas de até

1 Mbps.

QUESTAO 55 ]

Transformadores de potencial (TPs) sdo conectados a uma rede
elétrica para proporcionar tensdes em niveis compativeis aos
instrumentos ligados ao seu secundario. A respeito desse tipo de
transformador, assinale a op¢do correta.

O Quando se desconecta a carga de um TP, os terminais do
transformador devem ficar aberto.

® Ao contrario dos transformadores de corrente (TCs), nfo €
necessario especificar a carga nos terminais de TPs, pois os
instrumentos conectados ao seu secundario apresentam cargas
despreziveis.

® Os TPs sdo construidos para serem ligados entre fases ou entre
fase e neutro de um sistema trifasico. Entretanto, nas ligagdes
entre fase e neutro, as tensdes secundarias sdo padronizadas em
5V.

® A poténcia térmica é o valor da carga nominal verificada para os
TPs que ndo séo dotados de marcagdo de polaridade em seus
terminais.

QUESTAO 56 ]

Quanto ao tipo de operagdio, disjuntores que sdo destinados
exclusivamente para protegdo contra sobrecarga sdo classificados
como disjuntores

O somente magnéticos.
® somente térmicos.

@ limitadores de corrente.
®© termomagnéticos.

Texto para as questdes de 57 a 59

10 kV/100 kV linhas de transmiséio
%xu=0,05p11 Gl | N Eg Yl
N,
®© Eg x=x=10Q
10kv 100 MVA x=20Q 100 kV/10kV
0 MV %=0,1pu Yl
¥’ =0,1 pu s
10 kV/100 kV E %
50 MVA
A B »=x-100 w=0le
O—1—1
x=20Q
o @ 100 MYVA ©) @
100 MVA % =0,1 pu
x*=0,2 pu

O diagrama unifilar mostrado acima representa um sistema
elétrico de poténcia cujos dados sdo informados individualmente
para cada equipamento. Os dados de geradores e de transformadores
sdo especificados na base de poténcia e de tensdo nominal do
equipamento. Para efeito de andlise de faltas, considere que as linhas
sejam representadas apenas por suas reatancias de seqiiéncia positiva
x,, seqiiéncia negativa x, e seqiiéncia zero x,, em ohms. Considere
que as reatancias de seqiiéncias positiva, negativa e zero de cada
gerador e de cada transformador sejam iguais. Suponha que a tensio
em cada barra do sistema seja aproximadamente igual a 1,0 pu e que
as correntes de carga sejam despreziveis. Considere ainda, nas
questdes que se seguem, base de poténcia do sistema igual a
100 MVA e base de tensdo igual a 10 kV em um dos geradores.

QUESTAO 57 1

Considerando as informagdes do texto, é correto afirmar que a
intensidade da corrente de curto-circuito trifasico na barra 5, em pu
da base do sistema, ¢ igual a

0 1,0. @ 15 ® 2,0. ® 25.
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QUESTAO 58 1

A impedancia base, em Q, no lado das linhas de
transmissdo mostradas no texto € igual a

0 10.
® 100.
®© 200.
® 500.

QUESTAO 59 |

Ainda tendo o texto como referéncia ¢ com relagdo a um

curto-circuito fase-terra na barra 3, julgue os itens a
seguir.

I A corrente de falta ndo é afetada pela reatancia de
aterramento xy.

I A corrente de curto-circuito na barra 3 apresenta
menor intensidade do que a corrente do mesmo tipo
de falta na barra 4.

III Uma vez calculada a intensidade da corrente de curto-
circuito fase-terra em pu, o seu valor, em amperes,
pode ser calculado multiplicando-se o valor dessa

intensidade de corrente em pu por 1.000

IV A intensidade da corrente de falta ndo é afetada pelas
reatancias das linhas de transmissdo.

Estdo certos apenas os itens

0 lell
® lelll
© Ilelll
O IllelV.

QUESTAO 60 1

A respeito de faltas simétricas e assimétricas em um

sistema elétrico de poténcia trifasico, assinale a opgéo
correta.

O Uma situagéo tipica de falta simétrica ¢ aquela que
ocorre quando apenas duas fases se tocam, fechando
um curto-circuito.

® Um curto-circuito trifsico é um exemplo de falta
assimétrica.

® Caso a falta envolva apenas uma fase e a terra, sdo
necessarios apenas os circuitos de seqiiéncia zero e de
seqiiéncia negativa para se calcularem as correntes de
falta.

® Ocorrendo uma falta simétrica, é possivel calcular a
corrente de falta apenas com as informagdes do
circuito de seqiiéncia positiva do sistema.

QUESTAO 61 1

1x100W

esquerda direita

J. Niskier. Manual de instalacdes elétricas.
1* ed., LTC, 2005, p. 60 (com adaptagdes)

Considere a planta baixa mostrada na figura acima, que ilustra parte de
uma instalagdo elétrica. Tendo como referéncia a instalagdo elétrica
mostrada na planta, assinale a opg¢éo correta.

()

(E]
(C)
(D)

Ao se pressionar, separadamente, um dos dois interruptores, a
lampada n#o acende, porque falta o fio terra no circuito.

Os dois interruptores no circuito sdo do tipo three-way (interruptores
paralelos).

A lampada acende somente se for comandada pelo interruptor
localizado préximo a porta do lado direito.

Nem todos os condutores na instalag@o elétrica estdo dispostos em
eletrodutos.

QUESTAO 62 1

Acerca dos transformadores de corrente (TCs), assinale a opgdo correta.

(A)
(E]

TCs para servigo de protegdo e para servicos de medigdo devem
apresentar a mesma classe de exatiddo.

A carga nominal no secundario de um TC é dimensionada a partir do
maximo valor de corrente simétrica de falta a qual o TC possa ser
submetido.

A corrente nominal secundaria no TC de medicéo é sempre fixada em
valor muito pequeno, em geral, 10 mA, comparada a corrente
secundaria de um TC para servico de protegao.

De acordo com a disposi¢do do enrolamento primario e com a
construgdo do niicleo ferromagnético, o TC do tipo barra € aquele em
que o primario € constituido por uma barra fixada por meio do nucleo
ferromagnético.

| RASCUNHO ! 1
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QUESTAO 63 1

Os dispositivos denominados contatores sdo utilizados para o comando
a distancia de circuito. A respeito desses dispositivos e de sua
operacdo no comando de circuitos, assinale a op¢do incorreta.

(A]
(E]

®
(D]

Contatores sio dispositivos eletromecanicos.
Contatores sdo capazes de conduzir e interromper correntes de
carga em condi¢gdes normais de operagéo do circuito.
Contatores podem ter contatos auxiliares para comando,
sinalizagdo e outras fungdes.
Contatores sdo utilizados exclusivamente para partida e parada de
motores de indugdo em gaiola.

Texto para as questdes 64 e 65

A figura a seguir mostra curvas caracteristicas tempo de
fus@o/corrente de curto-circuito de fusiveis diazed, 500 V, do tipo
retardadoz.

! u\
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Ip

tolerancia: + 5% da corrente cotrente em A (valor eficaz)

J. Niskier. Manual de instalagées
elétricas. 1." ed., LTC, 2005, p. 162

QUESTAO 64 |

Considerando que se deseje instalar fusiveis diazed em determinado
circuito e estimando-se em aproximadamente 6 s, no circuito, o tempo
de durac@o para uma corrente de curto-circuito igual a 20 A, tendo o
grafico mostrado no texto como base, pode-se afirmar que o fusivel
mais adequado para essa instalagéo é o de

0O 2A. O 4A. ® 10A. ® 25A.

QUESTAO 65 1

A respeito dos fusiveis diazed citados no texto e de suas curvas
caracteristicas, assinale a op¢éo correta.

(A)

As curvas dos fusiveis diazed sdo idénticas as curvas
caracteristicas de fusiveis NH, caso as correntes de curto-circuito
sejam inferiores a 40 A.

De acordo com as curvas apresentadas, ndo é possivel selecionar
um fusivel capaz de interromper correntes de curto-circuito
inferiores a 6 A.

Os fusiveis de 16 A a 100 A existem somente na modalidade
cartucho.

Os fusiveis diazed sdo adequados para uso na protecdo de
condutores de rede de energia elétrica e circuitos de comando.

(E]

QUESTAO 66 1

Com relagdo ao dimensionamento de um sistema de
protecdo contra descargas atmosféricas (SPDA), sdo
estabelecidos niveis de prote¢do em funcdo dos tipos de
construgdo, os quais servem para tomadas de decisdo no
projeto do SPDA. O total de niveis estabelecidos € igual a

0 4. O 6. o 7. O 9.

QUESTAO 67 1

Em um projeto de um SPDA, é necessario dimensionar o
condutor metalico de descida do para-raios, o qual serve de
ligacdo do buqué do para-raios a terra. Com relagdo ao
condutor metélico para essa finalidade, assinale a opgéo
correta.

© Condutores de cobre de segfo tnica igual a 16 mm?
podem ser utilizados qualquer que seja a altura da
construgdo.

® Caso a construgéo tenha 10 m de altura, é possivel usar
cabo de aluminio cuja secdo seja igual a 25 mm?,

® Para esse tipo de condutor, ndo ¢ permitido utilizar cabo
de ago galvanizado.

® A maxima sego de condutor permitida para essa
situagdo ¢ 30 mm>.

QUESTAO 68 :

fonte

normal
~ _
- v circuitos de
retificador I inversor seguranga em
—_— corrente alternada
circuitos T
normais baterias

H. Creder. Instalagdes elétricas. 14" ed., LTC, 2000, p. 261.

A figura acima mostra uma instalagdo de segurancga,
incluindo o esquema simplificado de funcionamento de um
no-break estatico. Os circuitos de seguranga funcionam
somente em corrente alternada. A respeito desse esquema,
julgue os itens que se seguem.

I Mesmo que a fonte normal funcione normalmente, ¢
necessario converter a tensdo CC da bateria para CA, por
meio do inversor, a fim de atender aos circuitos de
emergéncia.

O inversor no circuito é formado por uma rede resistiva

com capacitores e amplificadores operacionais.

111 Havendo falha da fonte normal de energia, os circuitos
de seguranga poderdo funcionar normalmente, sendo
atendidos pelas baterias, caso essas tenham carga
suficiente para o suprimento.

IV O no-break é do tipo estatico, porque usa componentes

eletronicos no retificador e inversor, ou seja, ndo usa

maquinas rotativas para as transformagdes de tensdo
requeridas no circuito.

11

A quantidade de itens certos € igual a

(A I 0 2. ® 3.
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QUESTAO 69 1

Considere que uma instalagéo central de ar condicionado, sistema de
agua gelada, possua os equipamentos basicos listados a seguir.

I unidade central de d4gua gelada (PWC);

II bomba de 4dgua gelada (BAG);

III uma ou mais torres de arrefecimento por onde passa a agua de
condensag@o (necessaria a refrigeracdo dos condensadores da
unidade PWC);

IV bomba de 4dgua de condensagdo (BAC).

A entrada em funcionamento desses componentes atendem a uma
seqiiéncia que ¢ definida por

O 1-1-1v-1I © M-I-1-1v
® I-1-1-1V ®© M-IV-1I-1I

QUESTAO 70 1

diagrama de forga diagrama de¢ comando
60 Hz /380 V 60Hz/220V

alimentag3o trifasiva alimentagio monofasica

R__,

S

T

c
2
£

< )

m,

w
l

H. Creder. Instalagdes elétricas. 14.%ed., LTC 2000, p. 249 (com adaptagdes)

A figura acima mostra os circuitos de for¢a e de comando de um motor
de indugéo trifasico que opera normalmente desde que seja alimentado
de forma adequada. Considerando os circuitos de for¢a e de comando
acima, assinale a op¢éo correta.

® Ha erro no circuito de comando, fazendo com que o motor nio
funcione para a finalidade para a qual foi programado.

® Ao se pressionar a botoeira b,, 0 motor funciona normalmente,
podendo ser desligado por meio da botoeira b,

® Ao dar partida no motor, pressionando-se a botoeira b,, 0 motor
atinge velocidade de regime permanente em determinado sentido
de rotagdo. O sentido de rotacido do motor € revertido
adequadamente, pressionando-se a botoeira b,, apos decorrido
algum tempo.

® Caso o motor de indugdo seja do tipo rotor bobinado, nio é
possivel realizar a reversdo do seu sentido.

QUESTAO 71 1

Um TRE pretende realizar licitagdo para selecionar um
projeto arquitetonico para a nova sede, a ser construida.
Nessa situacdo, seria adequado utilizar a modalidade
licitatoria denominada

O concorréncia publica de menor prego.
® concurso.

® convite combinado com dispensa.

® pregio.

QUESTAO 72 1

Um TRE realizou licitagdo para a compra de materiais a
serem utilizados na reforma das salas de julgamento, na qual
houve uma etapa especifica para que todos os interessados
se habilitassem, e o julgamento das propostas somente foi
realizado apds finalizada a etapa relativa a habilitagdo.
Nessa situagdo, a modalidade licitatdria utilizada foi o(a)

O concorréncia.

@ tomada de pregos.

®© Ileildo.

® compra direta combinada com tomada de pregos.

QUESTAO 73 1

Assinale a opgo correta acerca de acidente de trabalho.

O Acidente de trabalho € aquele que decorre do exercicio
da atividade laboral, obrigatoriamente no horario e no
local de trabalho.

® Em caso de acidente de trabalho, deve-se preencher a
comunicagdo de acidente de trabalho (CAT),
independentemente do tempo de afastamento do
trabalhador.

® O trabalhador acidentado deve ser submetido a pericia
médica no INSS sempre que houver afastamento do
trabalho.

® O auxilio-doenga ¢ beneficio vitalicio assegurado ao
trabalhador que desenvolva seqiielas decorrentes de
acidente de trabalho.

QUESTAO 74 1

Em relagdo ao método arvore de causas (ADC), uma técnica
muito utilizada para a investigagdo dos acidentes de
trabalho, assinale a op¢éo correta.

O O ADC é uma metodologia desenvolvida na Franga e se
baseia na teoria dos sistemas.

® O ADC utiliza a 16gica matematica para avaliar, a partir
das caracteristicas do ambiente onde ocorreu o acidente,
os principais fatores envolvidos em sua génese.

® A investigagdo por intermédio do ADC busca identificar
situagdes eventuais semelhantes a acidentes anteriores,
paradefinir varidveis causais estatisticamente plausiveis.

® Essa metodologia prevé trés diferentes componentes da
atividade: tarefa, material e meio de trabalho.
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QUESTAO 75 |

A respeito da Norma Regulamentadora n.° 12 (NR-12),
que define algumas normas de protecéo para maquinas e
equipamentos, julgue os itens a seguir.

I Astransmissdes de for¢a de maquinas e equipamentos
devem estar a, pelo menos, 3 m de distdncia da
maquina.

IT As transmissdes de forca, quando estiverem a uma
altura superior a 1,5 m, podem ficar expostas, exceto
nos casos em que haja plataforma de trabalho ou areas
de circulagdo em diversos niveis.

IIT Quando ha risco de ruptura de partes de maquinas e
equipamentos, projecdo de pegas ou partes dessas
projegdes, os seus movimentos, alternados ou rotativos,
devem ser protegidos.

IV As maquinas e os equipamentos que, no Seu processo
de trabalho, lancem particulas de material devem ser
protegidos para que essas particulas ndo oferecam
riscos.

A quantidade de itens certos € igual a

OO
W N =

O 4.

QUESTAO 76 1

Considerando o tema higiene do trabalho, assinale a op¢do

correta.

O A higiene do trabalho ocupa-se exclusivamente da
antecipag@o, do reconhecimento e da avaliagdo dos
riscos ocupacionais no ambiente do trabalho.

® A substitui¢do de um material utilizado no processo de
trabalho por outro de mesma toxicidade, porém mais
pulverulento, ¢ uma ag#o prevista pelos principios do
controle de riscos na fonte.

® Amianto, compostos de berilio e fosforo branco séo
substancias banidas no Brasil.

® O enclausuramento da fonte sob pressdo negativa é
medida adequada para diminuir a concentragdo de

contaminantes atmosféricos no ambiente de trabalho.

QUESTAO 77 |

Um aerodispersdide solido, produzido pela ruptura

mecanica de um solido, € classificado como

O fumo.

® névoa.
® neblina.
® poeira.

QUESTAO 78 :

Acerca de sistemas de detecgdo e alarme de incéndios, assinale a opgéo
incorreta.

O O sistema de detecgdo e alarme de incéndio exerce papel
fundamental no combate a incéndios visto que, além de possibilitar
a localizagdo remota do ponto onde estd ocorrendo o incéndio, para
que possam ser tomadas as devidas providéncias, antes que surjam
maiores problemas, chama a ateng@o dos ocupantes da edificacdo,
0 que permite a saida das pessoas do local, de forma réapida e
eficiente, bem como aciona os meios automaticos de combate a
incéndio.
Séo classifica¢des de detectores de incéndio: pontuais, lineares e por
amostragem.

® O sensor idnico de fumaga possui, no interior de seu
encapsulamento, duas cdmaras, sendo uma de referéncia e outra, de
amostragem.

® Em algumas edificagdes, tais como em shopping centers e outros
locais de alta concentrag@o de publico, recomenda-se que o alarme
seja transmitido aos usudrios assim que for acionado, pois tal
procedimento proporciona a melhor atuagdo das equipes de servigo
(brigadas); nesse caso, a confirmagéo de existéncia de incéndio deve
ser feita apos a evacuacdo do local.

QUESTAO 79 .

Acerca dos sistemas e equipamentos para combate a incéndios, assinale
a op¢éo correta.

O Hidrante de recalque, também conhecido como hidrante de passeio,
¢ o dispositivo que, localizado no interior da edificagdo, permite a
pressurizagdo do sistema de hidrantes. Em instalagdes mais recentes,
esse equipamento contém uma valvula de fluxo.

® Osistemade hidrante é composto de um reservatorio (caixa d’agua),
elevado ou subterraneo; bombas de incéndio (regra para maioria dos
casos); tubulagdes hidraulicas; pegas hidraulicas (registros, valvulas
e conexdes); registro de manobra com adaptagdo de engate rapido
para acoplar as mangueiras (juntas Storz); abrigo de mangueiras;
acessorios (mangueiras, esguichos e chave de mangueira); registro
de recalque.

® O sistema de chuveiros automaticos consiste na instala¢do de uma
rede de tubulacdo hidraulicamente dimensionada, na qual sdo
previstos bicos pulverizadores (sprinklers). Estes possuem um
dispositivo sensivel a temperatura local que, quando rompido, libera
a dgua para o combate ao incéndio em todo o prédio.

® Para solucionar o problema causado pelas valvulas de retengéo
localizadas na entrada do reservatorio, que impedem que a agua
pressurizada pelas viaturas de combate a incéndio o abastegam,
impedindo assim uma melhor atuagdo do corpo de bombeiros em
caso de incéndio, estes devem fechar o registro da caixa d’agua, a
fim de que o circuito seja vedado e a pressdo se torne suficiente para
o combate ao fogo.

QUESTAO 80 1

Em decorréncia dos incéndios, os materiais que compdem as estruturas
das edifica¢des podem sofrer algumas altera¢des em seu aspecto e forma
devido a excessiva exposi¢do ao calor. Assinale a opg¢do em que a
alteracdo estrutural apresentada néo decorre da agéo de incéndios.

O calcinagdo (aquecimento em altissimo grau) e esfoliagdo
(esfarelamento) do concreto

® aderéncia entre 0 aco e o concreto

® recalque das fundagdes

® diminuicéo da capacidade de resisténcia
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova — que vale dez pontos —, faca o que se pede, usando os espacos indicados no presente caderno para rascunho. Em
seguida, transcreva o texto paraa FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois
néo sera avaliado fragmento de texto escrito em local indevido.

* Qualquer fragmento de texto além da extensdo méaxima de oitenta linhas serd desconsiderado.

* Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabecalho da primeira pagina, pois ndo sera avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

A democracia, na América Latina, vem avan¢ando pela via formal. Elei¢ées,
posses de novos governantes, crescimento econOmico médio e saudavel
caracterizam o ambiente democratico na regiao.

Considerando o tema acima, redija um texto dissertativo, abordando, necessariamente, 0s seguintes aspectos:

» relagdes entre as regras da democracia formal e os avangos da democracia participativa na América Latina;
* novos governos eleitos em 2006 e suas proposi¢des politicas;
* lugar dos setores sociais menos favorecidos nesse ambiente democratico;

* lugar da educagdo nas democracias latino-americanas.
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